

往哪裡去比從哪裡來重要
—英雄不論出身低

士11:1-11

背景

從基甸死後，雖然神仍局部性地興起士師陀拉、睚珥，卻再也沒有「國中太平40/80年」的經文出現，以色列人的靈命呈現斷崖式的沉淪，經文描述以色列人的信仰：「以色列人又行耶和華眼中看為惡的事，去事奉諸巴力和亞斯她錄，并亞蘭的神、西頓的神、**摩押的神、亞扪人的神、非利士人的神**，離棄耶和華，不事奉祂。」（士10:6）



圖片摘自聖經綜合解讀

拜外邦人的神；外邦人卻欺壓他們

「耶和华的怒气向以色列人发作，就把他
们交在非利士人和亚扪人的手中。从那
年起，他们扰害欺压约旦河那边、住亚
摩利人之基列地的以色列人，共有十八
年。亚扪人又渡过约旦河去攻打犹大和
便雅悯，并以法莲族。以色列人就甚觉
窘迫。」（士10:7-9）

為愛受傷、獨自守約的神

- 10 「以色列人哀求耶和华说：『我们得罪了祢；因为离弃了我们神，去事奉诸巴力。』」
- 11 「耶和华对以色列人说：『我岂没有救过你们脱离埃及人、亚摩利人、亚扪人和非利士人吗？』」
- 12 「西顿人、亚玛力人、马云人也都欺压你们；你们哀求我，我也拯救你们脱离他们的手。」
- 13 「你们竟离弃我，事奉别神！所以我不再救你们了。」

- 14 「你们去哀求所选择的神；你们遭遇急难的时候，让他救你们吧！」
- 15 「以色列人对耶和华说：『我们犯罪了，任凭祢随意待我们吧！只求祢今日拯救我们。』」
- 16 「以色列人就除掉他们中间的外邦神，事奉耶和华。耶和华因以色列人受的苦难，就心中担忧。」

我不再救你们了

士10:10-16 是第八次以色列人哀求神；神打斷了以色列人的哀求，祂從拯救以色列人離開埃及，到進迦南多次拯救他們脫離外邦人的欺壓，說明祂是一位守約施慈愛的神。但因以色列人「**你们竟离弃我，事奉别神！**」(士10:13a)，神成為一位「為愛受傷、獨自守約的神」，因此神這次竟然說：「**所以我不再救你们了。**」(士10:13b)。你們認誰是神，就找誰救你們。(士10:14)

真實的悔改??

以色列人的悔改

1. 承認/認知(acknowledge) 到自己錯誤。
2. 願意接受管教；為過犯付代價。
3. 採取實際行動，回應悔改的心。
4. 確保不再犯錯；(回到源頭)敬拜耶和華。

但是神的心為何擔憂？

只求祢今日拯救我們（心態）。因以色列人受的苦难。

不要翻臉不認神

上帝的伟大，上帝的慈爱，上帝的恩典怜悯，在於祂永远不离弃来寻求祂的人。

因为，祂的愤怒与刑罚，只有转眼之间；祂的恩典与怜悯，却是一生之久。（诗30:5）

但請不要利用神；不要使愛你的神為愛受傷，
「爱是不加害于人的，所以爱就完全了律法。」
(羅13:10)

神的本性

耶和华在他面前宣告说：“耶和华，耶和华，是有怜悯有恩典的神，不轻易发怒，并有丰盛的慈爱和诚实。為千萬人存留慈愛，赦免罪孽、過犯和罪惡；萬不以有罪的為無罪，必追討他的罪，自父及子，直到三四代。（出34:6-7）

不愛人的，就不認識神，因為神就是愛。（約壹4:8）；神乃是烈火。（來12:29）

主題經文

1. 基列人耶弗他是个大能的勇士，是妓女的儿子。耶弗他是基列所生的。
2. 基列的妻也生了几个儿子：他妻所生的儿子长大了，就赶逐耶弗他，说：『你不可在我们父家承受产业，因为你是妓女的儿子。』
3. 耶弗他就逃避他的弟兄，去住在陀伯地，有些匪徒到他那里聚集，与他一同出入。

4. 过了些日子，亚扪人攻打以色列。
5. 亚扪人攻打以色列的时候，基列的长老到陀伯地去，要叫耶弗他回来；
6. 对耶弗他说：『**请你来作我们的元帅**，我们好与亚扪人争战。』
7. 耶弗他回答基列的长老说：『从前你们不是**恨我、赶逐我出离父家**吗？现在你们遭遇急难为何到我这里来呢？』

8. 基列的长老回答耶弗他说：『现在我们到你
这里来，是要你同我们去，与亚扪人争战；
你可以作基列一切居民的领袖。』
9. 耶弗他对基列的长老说：『你们叫我要回去，
与亚扪人争战，(如果)耶和华把他交给我，
我可以作你们的领袖吗？』

10. 基列的长老回答耶弗他说：『有耶和华在
你我中间作见证，我们必定照你的话行。』
11. 于是耶弗他同基列的长老回去，百姓就
立耶弗他作领袖、作元帅。耶弗他在米斯
巴将自己的一切话陈明在耶和华面前。

「当时亚扪人聚集，安营在基列。以色列人也聚集，安营在米斯巴。**基列的民和众首领**彼此商议，说：『谁能先去攻打亚扪人，谁必作基列一切居民的**领袖**。』」(士10:17-18)

「基列人耶弗他是个大能的勇士，是妓女的儿子。耶弗他是基列所生的。」(士11:1)

關鍵字和情節

1. 耶弗他的出身

耶弗他：神開路或神聖的開啟

字根分析 「耶弗他」一詞源自希伯來語「פֶתַח」
(Yephthach)，意義為「開口」或「打開」。

這個字根由以下部分組成：

頭字母「י」(yod)：在希伯來文中，通常象徵著神聖或開始。

字根「פֶתַח」(p-t-ch)：意味為「打開」或「開啟」。

妓女：

原文：זונה אֲשֶׁר女子(妻子)行淫

妓女；和合本、現中譯、ESV

廟妓；呂振中譯本(華人第一本原文直譯聖經)

確定是基列與妓女所生，妓女的兒子成為耶弗他一生都無法拿掉的標籤。

2. 耶弗他的遭遇

妾所生的兒子是合法的，跟正室生的兒子一樣都有繼承權。（創21:10）

私生子不可入耶和華的會；他的子孫，直到十代，也不可入耶和華的會。（申23:2）

耶弗他的產業繼承權被同父異母的兄弟和基列的長老不公義的對待剝奪了。

陀伯地；基列東北邊24公里的一個荒涼之地，已經離開了以色列的國境。

陀伯地在希伯來文原文是「תּוֹב」（Tob），意思是「美好」、「良善」或「好地方」。一個耶弗他被迫落草為寇的地方，反而成為神開路的地方。

「匪徒」：原文是「無用的男人」或「空虛的男人」。未必指道德不良的人，而是指「一無所有」的人。原文也用來指士9:4 亞比米勒身旁的人。新譯本和呂振中譯本翻譯成「無賴」

3. 耶弗他與基列長老們的利益、權力交換

—基列的長老和百姓彼此商議，誰能帶隊去打亞們人，誰就能當我們的首領。(士10:17-18)

*不是已經悔改敬拜神神了嗎？(士10:15- 16) ，卻沒有求告神，神在基列人的心中已經邊緣化、可有可無。

*基列的長老也是領袖，長老怎麼不自己帶隊去打亞們人？尋找領袖中的領袖「首領」。

—當我是工具人；以前不要我了，現在有困難了，又回頭找我了。

士11:4-7 v.s. 士10:10-13，情節非常相似，士師記的作者彷彿在藉著耶弗他的遭遇說明，神雖說「我不再救你們了」，但因著神的憐憫，仍然以祂的靈降在耶弗他身上(士11:29)，耶和華將亞們人交在他手中(士11:32)。

—耶弗他與亞們人的爭戰，成為是基列人和長老與耶弗他私心、權謀和利益交換的平台，雙方各取所需。

*長老和民商討決定給「首領」(士10:17-18)

*長老去陀拉見耶弗他，給的卻是「元帥」(士11:6)

* 耶弗他藉機要回面子尊嚴，提高談判籌碼。
(士11:7)

恨 (שָׁנֵא sané) 來自詞根 שָׁנָא，在聖經希伯來文中表示「**憎恨、厭惡**」，可能在法律或倫理條文中出現作為描述態度的動詞。

長老們感受到耶弗他似乎對以前的不公義的判決仍然在意。

- * 長老們感受到耶弗他的遲疑(記仇?)，決定亮出底牌「**你可以作基列一切居民的領袖**」(士11:8)
- * 耶弗他再次確定長老們的承諾，**他要的是領袖(若/如果…，士11:9)**，長老為取信耶弗他，在他們早已忘記的，但卻是耶弗他相信的耶和華神面前，請神背書作見證 (士11:10)。

- * 回到基列，基列的百姓迫不及待地就立耶弗他為「作领袖、作元帅」。(士11:11)
百姓的期盼和感受似乎和長老不太一樣。
- * 耶弗他在米斯巴将自己的一切话陈明在耶和华面前。(從被趕逐到被接納、從妓女的兒子到以色列人目前最高的頭銜(像王一樣)、長老的詭詐、基列百姓的民心如水、仗打得贏嗎？這一切會如鏡花水月嗎？...)

士師記作者的一些脈絡

1. 耶弗他是个大能的勇士，讓我們聯想到基甸。百姓信仰加速向下螺旋墮落；連士師的人品道德也越來越差。在與外敵征戰，拯救以色列人，開始把個人的權力慾望夾帶進去。同時也開啟了自己人打自己人的時代。基甸殺迦得支派毗努伊勒城的男人；耶弗他殺了42000以法蓮人(士12:6)。

2. 士11:4-7 v.s. 士10:10-13，情節非常相似，士師記作者似乎在用耶弗他的反應，來突顯和提醒讀者；是那位守約施慈愛、不長久懷怒，等待他子民回頭的神。即使祂的子民對祂似曾相識，甚至已經忘記祂。

「这称为我名下的子民，若是自卑，祷告，尋求我的面，转离他们的恶行，我必从天上垂听，赦免他们的罪，医治他们的地。」（代下7:14）

耶弗他熟讀歷史；士11:12-28

耶弗他提醒亞們王三件事：

1. 請收兵；請正視歷史。基列地是耶和華神賜給我們的，不是我們主動去搶來的。
2. 請面對現實；連亞摩利希實本王西宏和巴珊王噩都敗給以色列人，你比他們還強嗎？
3. 如果基列地屬於你們，為何以色列人住了300年，你到現在才來收回？

耶弗他歷史神學上的錯謬

1. 「基抹」（士11:24）是摩押人的神，米勒公或摩洛才是亞扪人的神（王上11:5,33）。聖經中以兒女經火最有名的就是摩洛（利 18:21, 20:2-5；申 12:31；耶 19:5；結 16:21, 23:37）。耶弗他雖沒提到「摩洛」的名，但卻作了敬拜摩洛的事。
2. 「你的神基抹所賜你的地你不是得為業嗎？耶和華——我們的神在我們面前所趕出的人（亞摩利人），我們就得他的地。」（士11:24）將耶和華神與基抹類比，可以看出以色列人的深化的混合信仰。

耶弗他歷史神學上的正確

1. 耶弗他四次提到「耶和华」（士11:21,23, 24,27），提醒自己和百姓，**只要自己站在神这一边，神必为他们争战。**
2. 「审判人的耶和华」（士11:27），原文是「士师耶和华」，这是士师记原文唯一一次使用「士师」这个名词，表明耶弗他非常清楚**唯有神才是真正士师/审判者**。
這或許是神再出手拯救和耶弗他位列信心英雄榜的原因。

混合信仰加上信心不足產生的錯誤

「**耶和華的靈降在耶弗他身上**，他就經過基列和瑪拿西，來到基列的米斯巴，又從米斯巴來到亞捫人那裡。**耶弗他就向耶和華許願**，說：「**你若將亞捫人交在我手中**，我從亞捫人那裡平平安安回來的時候，無論甚麼人，先從我家門出來迎接我，就必歸你，我也必將他獻上為燔祭。」於是耶弗他往亞捫人那裡去，與他們爭戰；**耶和華將他們交在他手中**，」（士11:29-31）

小結

1. 英雄不論出身低；不論是原生的家庭、还是生活的壓力，都不能成为我们离弃神的理由。
2. 尋求神、敬畏神的地方就是「福地」。
3. 我們都是耶弗他：
 - A. 小心在服事、敬拜、禱告中，常常不知覺地將私心夾帶進去。
 - B. 世俗的文化、家族傳統、學校教育所帶來不合神心意的影響，需要儆醒和刻意對付。
 - C. 不要假冒伪善；不提偶像名，卻作偶像喜歡的事。

結論

往哪裡去比從哪裡來重要。

我們雖然像耶弗他一樣，但在跌倒站起來，
靠主得勝的路上；

我們一生當尋求認識神、體貼/校準神的心意；
回應神的呼召。活出祂必興旺；我必衰微的生命。

小組討論分享題目

1. 在今天的社會中，我們是否會因人的出身而幫人貼標籤，進而忽視其價值與潛能？
2. 你有那些先天上的限制，或後天環境的不足？你怎樣突破？
3. 耶弗他的許願是否出於信心，還是出於錯誤的觀念？你如何分辨我們的信仰是否混合了錯誤觀念或文化影響？